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Produkthinweis

Dieser Beitrag entstammt dem Programm Schule unseres Partners School‐Scout.

School‐Scout ist Anbieter für Arbeitsblätter und Unterrichtshilfen aus Schulbuchverlagen – von 
einzelnen Übungen bis zu kompletten Unterrichtseinheiten. 
Sie erhalten differenzierte Lernhilfen und Übungen für Schülerinnen und Schüler von der 
Grundschule bis zum Abitur, zudem veränderbare Klassenarbeiten sowie Ratgeber für konkrete 
Unterrichts‐ und Lernsituationen. Darüber hinaus bietet School‐Scout Vorbereitungshilfen für 
LehrerInnen sowie SchülerInnen für Abschlussprüfungen und Lernstandserhebungen wie VERA 3 
und VERA 8.

Haben Sie noch Fragen?
Unser Kundenservice hilft Ihnen gerne weiter: 
Schreiben Sie an info@edidact.de oder per Telefon 09221 / 949-204.

Ihr Team von eDidact

Deutsch
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Kommasetzung – Grundlegende Regeln der Zeichensetzung einfach erklärt
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Titel: Stationenlernen „Kommasetzung“ –  Grundlegende Regeln 

der Zeichensetzung einfach erklärt 

Bestellnummer: 70930 

Kurzvorstellung: • Sicheres Schreiben verlangt ein Wissen über den 

richtigen Ausdruck, das Wissen über die Grammatik 

und eine richtige Schreibung, aber insbesondere auch 

über die Regeln der Kommasetzung. Im vorliegenden 

Material wird die Kommasetzung in Bezug auf die 

Aufzählung sowie auf die Trennung von Haupt- und 

Nebensatz thematisiert. 

• Ziel dabei ist es, die Schülerinnen und Schüler in diesen 

Bereichen die grundlegenden Fertigkeiten und Regeln 

der Kommasetzung zu vermitteln sowie die sichere 

Anwendung einzuüben. Das Material ist als 

Stationenlernen konzipiert, so dass sich die Schülerinnen 

und Schüler in kleinen Schritten und somit möglichst 

intensiv mit den Inhalten auseinandersetzen. 

Inhaltsübersicht: • Didaktische Informationen 

• Arbeitsjournal 

• Stationspass 

• Station 1: Das Komma 

• Station 2: Aufzählung 1 

• Station 3: Aufzählung 2 

• Station 4: Trennung von Haupt- und Nebensatz 1 

• Station 5: Trennung von Haupt- und Nebensatz 2 

• Station 6: Übung macht den Meister 

• Lernzielkontrolle 

• Kurz & knapp 

• Lösungen Vors
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Didaktische Informationen 

Sicheres Schreiben verlangt ein Wissen über den richtigen Ausdruck, das 

Wissen über die Grammatik und eine richtige Schreibung, aber insbesondere 

auch über die Regeln der Kommasetzung. Im vorliegenden Material wird die 

Kommasetzung in Bezug auf die Aufzählung sowie auf die Trennung von 

Haupt- und Nebensatz thematisiert. Ziel dabei ist es, die Schülerinnen und 

Schüler in diesen Bereichen die grundlegenden Fertigkeiten und Regeln der 

Kommasetzung zu vermitteln sowie die sichere Anwendung einzuüben. Das 

Material ist als Stationenlernen konzipiert, so dass sich die Schülerinnen und 

Schüler in kleinen Schritten und somit möglichst intensiv mit den Inhalten 

auseinandersetzen. 

Viel Freude mit dem spannenden Thema der Kommasetzung! 

Überblick 

Klassenstufe:  3.-4. Klasse 

Fach: Deutsch 

Aufbau der Unterrichtseinheit:  

• Einstiegsphase: Die SuS lernen, warum und wozu in der deutschen Sprache 

Kommata gesetzt werden. Weiterhin werden die eigenen Lernerfahrungen 

sowie erstes Vorwissen ins Bezug auf die Kommasetzung abgefragt. 

• Erarbeitungs-/Bearbeitungsphase: Verschiedene Arbeitsblätter, verteilt auf 

sechs Stationen, regen zur intensiven Auseinandersetzung mit der 

Kommasetzung im Bereich der Aufzählung und der Trennung von Haupt- und 

Nebensatz an.  

• Abschlussphase: Die SuS bearbeiten die letzte Station zur Übung und 

Anwendung der in der Stationsarbeit erlernten Regeln zur Kommasetzung und 

schreiben die Lernzielkontrolle. 

 

Dauer der Unterrichtseinheit: 3-4 Stunden 

Kompetenzen: Die SuS… 

• lernen verschiedene Regeln der Kommasetzung kennen. 

• unterscheiden Haupt- und Nebensatz. 

• trennen Aufzählungen bei gleichrangigen Wörtern/Wortgruppen 

voneinander. 

• trennen Haupt- und Nebensatz voneinander. 

• erkennen einen Nebensatz. 

• erkennen und benennen Relativsatz und indirekten Fragesatz. 

• erklären, wann und warum ein Komma gesetzt wird. 

• erlernen die notwendigen Fachbegriffe und wenden diese an. 
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Allgemeine Differenzierungsmöglichkeiten 

Das Material ist im Allgemeinen so konzipiert, dass die Schülerinnen und 

Schüler die Stationen der Reihe nach durchlaufen und sich die dargestellten 

und erklärten Regeln zur Kommasetzung durch das Üben von verschiedenen 

Aufgaben  aneignen. Die Differenzierungsmöglichkeiten sind demnach etwas 

eingeschränkt, jedoch lassen sich Schwierigkeiten z.B. durch das Bearbeiten 

der Stationen in Partner- oder Gruppenarbeit auffangen. Auch können 

einzelne Stationen für schwächere Kinder als optional angeboten oder 

Experten-Stationen eingerichtet werden. Eine Hilfe zum Erlernen der 

Fachbegriffe innerhalb der Fachsprache Deutsch bildet der Wortspeicher, der 

die wichtigsten Begriffe der jeweiligen Station aufgreift. Zu finden ist der 

jeweilige Wortspeicher am Ende des Arbeitsblattes der jeweiligen Station. 
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